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ВСТУП 

Актуальність теми. Неспровоковане повномасштабне російське 

вторгнення на територію України, що розпочалося у лютому 2022 року, 

спричинило виникнення низки негативних ризиків і загроз як для українського 

суспільства загалом, так і кожного громадянина та його родини зокрема. 

Повномасштабна війна, без перебільшення, торкнулася фактично кожної 

української сім’ї, а особливо тих, що опинилися в зоні ведення бойових дій і на 

прифронтових територіях. Значна частина українських родин втратили власне 

майно, місця своєї праці, що спричинило масове неповернення накопичених 

раніше боргів і позик та відсутність будь-яких передумов для формування 

власних заощаджень.  

Безумовно, вищенаведені фактори здійснили вагомий вплив і на зміст та 

характер фінансової поведінки населення, особливо в контексті регіонального 

зрізу, зважаючи на неоднорідність перебігу воєнних дій на території країни.  То 

ж можемо стверджувати, що проблематика дослідження основних видів та 

моделей фінансової поведінки українців в умовах повномасштабної війни є 

надзвичайно актуальною і своєчасною, позаяк саме вона суттєво впливає на 

формування фінансової стійкості вітчизняних домогосподарств у складних 

реаліях воєнного часу. До того ж, на реалізацію тих чи інших моделей 

фінансової поведінки значний вплив чинить і такий фактор як рівень фінансової 

грамотності населення, що тісно корелює із базовими параметрами фінансової 

поведінки громадян. 

Фінансова поведінка і фінансова грамотність населення стали об’єктом 

активних наукових досліджень сучасних українських науковців, з-поміж яких: 

Л. Беновська, Г. Возняк, М. Гудзь, Н. Добрянська, М. Дубина, В. Заяць, С. 

Качула, Т. Кізима, Л. Лисяк, І. Ломачинська, О. Мульска, І. Сторонянська, О. 

Шаманська. Однак змушені констатувати, що незважаючи на вагомий доробок 

вищенаведених учених, нині існує гостра потреба у подальших наукових 

дослідженнях зміни сучасних трендів, що мають місце у фінансовій поведінці 

населення, з огляду на суттєві ризики і загрози, що постали перед громадянами 



4 

 

України в умовах повномасштабної російської агресії. Адже саме в умовах 

економічної та воєнно-політичної нестабільності посилюється нераціональність 

фінансових рішень, що приймаються як окремою особою зокрема, так і 

домогосподарством загалом. А це, у свою чергу, безпосередньо впливає на 

фінансову поведінку населення та стійкість базових параметрів фінансової 

системи країни й формує основні напрями розподілу доходів і витрат населення 

у контексті їх спрямування на споживання та заощадження.  

Відтак вищенаведені аргументи обумовили актуальність теми 

кваліфікаційної роботи, сформулювали її мету, завдання, зміст і структуру. 

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є 

обґрунтування теоретико-методичних основ та практичних підходів до 

дослідження фінансової поведінки населення у контексті підвищення рівня 

фінансової грамотності українців у складних фінансово-економічних реаліях 

воєнного стану.  

Відповідно до поставленої мети у роботі визначено такі завдання: 

- дослідити генезис та еволюцію фінансової поведінки населення; 

- визначити теоретико-концептуальні основи типологізації фінансової 

поведінки домогосподарств, охарактеризувати її основні види та моделі; 

- узагальнити аспекти взаємовпливу фінансової поведінки і фінансової 

грамотності населення в сучасних умовах; 

- здійснити моніторинг споживчої моделі фінансової поведінки 

населення в умовах повномасштабної війни в Україні; 

- проаналізувати мотиваційно-аналітичні аспекти ощадно-інвестиційної 

поведінки українців;  

- дослідити прагматику реалізації боргової поведінки українців в 

сучасних реаліях; 

- запропонувати вектори оптимізації фінансової поведінки населення у 

контексті підвищення рівня фінансової грамотності громадян. 

Об’єктом дослідження є фінансова поведінка населення. 
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Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти формування 

моделей фінансової поведінки населення у контексті підвищення рівня 

фінансової грамотності українців. 

Методи дослідження. У кваліфікаційній роботі задля реалізації 

поставлених завдань були використані такі методи наукових досліджень: 

систематизації, узагальнення, ретроспективний – при розкритті змісту та 

еволюції сучасної наукової думки у контексті трактування понять «фінансова 

поведінка» і «фінансова грамотність»; аналізу, синтезу та порівняння – для 

характеристики, моніторингу й аналізу основних видів та моделей фінансової 

поведінки населення; економіко-статистичний та розрахунково-аналітичний – 

при дослідженні прагматики формування споживчої, ощадно-інвестиційної та 

боргової фінансової поведінки українців в умовах повномасштабної війни; 

табличний, графічний та логічний – для послідовного наочного та схематичного 

узагальнення основних результатів кваліфікаційної роботи. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі і нормативно-

правові акти, що регулюють основні параметри фінансової поведінки населення 

в Україні, звітні дані Державної служби статистики України, матеріали 

Національного банку України, комерційних банків, страхових компаній, 

недержавних пенсійних фондів, ломбардів, кредитних спілок, інформаційно-

аналітичні матеріали українських та зарубіжних експертів, публікації 

міжнародних фінансових організацій, Інтернет-ресурси, довідкова, 

монографічна та періодична наукова література з тематики дослідження. 

Наукова новизна кваліфікаційної роботи полягає у поглибленні наявних 

науково-теоретичних положень стосовно формування і практичної реалізації 

моделей фінансової поведінки українців у контексті підвищення рівня їх 

фінансової грамотності в умовах повномасштабної війни в Україні.  

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

основних результатів дослідження у діяльності як державних органів, так і 

недержавних інституцій, що здійснюють вплив на формування моделей 

фінансової поведінки населення в сучасних умовах. Основні ідеї і висновки 
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кваліфікаційної роботи можуть бути використані для більш глибокого аналізу 

фінансово-економічної ситуації в Україні, а також при розробленні заходів 

щодо зменшення негативних наслідків повномасштабної війни на активізацію 

фінансової поведінки українців зокрема та зниження рівня бідності в державі 

загалом. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із 

вступу, трьох розділів та висновків. Основний текст роботи викладено на 47 

сторінках. Робота містить 14 рисунків і 5 таблиць. Список використаних джерел 

налічує 42 найменування й розміщений на 5 сторінках.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження на 

тему «Види та моделі фінансової поведінки українців: засадничі аспекти» 

пройшли апробацію на ХХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

студентів і молодих вчених «Фіскальна політика України в умовах 

євроінтеграційних процесів (м. Тернопіль, 24 травня 2024 року), а на тему 

«Кредитна поведінка українців в умовах повномасштабної війни: аналітичний 

аспект» – на Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів і 

молодих вчених «Фінанси та облік в умовах глобальної невизначеності та 

безпекових ризиків» (м. Тернопіль, 27 травня 2025 року).  
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РОЗДІЛ 1 

КОНЦЕПТУАЛЬНО-ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФІНАНСОВОЇ 

ПОВЕДІНКИ І ФНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ НАСЕЛЕННЯ 

 

 

1.1. Фінансова поведінка населення у контексті розвитку 

поведінкових фінансів 

 

У нинішніх складних соціально-економічних реаліях наукове 

дослідження фінансової поведінки населення є надзвичайно важливим 

напрямом сучасної фінансової науки, позаяк воно не лише збагачує й доповнює 

наявну теоретичну базу, але й дозволяє виявляти стійкі тенденції і певні 

закономірності такої поведінки та прогнозувати ймовірні її зміни, а відтак і 

формувати бажану модель такої поведінки.  

Актуальність вищезазначеного наукового дослідження полягає також і в 

тому, що фінансова поведінка нині водночас слугує й одним із базових 

індикаторів фінансового благополуччя населення та країни в цілому. То ж 

недарма в епіцентрі досліджень сучасних науковців перебувають питання 

поведінкової економіки загалом й поведінкових фінансів зокрема, які 

торкаються прийняття економічними суб’єктами раціональних (чи 

нераціональних) фінансових рішень під впливом таких факторів як соціально-

економічна та політична нестабільність, воєнні дії,  активні процеси 

цифровізації та диджиталізації, розвиток FinTech тощо. 

У контексті тематики нашої роботи важливо акцентувати, що 

проблематика фінансової поведінки населення здебільшого перебуває у фокусі 

досліджень насамперед економічних дисциплін. Однак ми переконані, що 

системний і комплексний науковий аналіз цієї сфери вимагає передусім 

міждисциплінарного підходу, який би враховував передові наукові гіпотези і 

парадигми, що сформувалися не лише у сучасній фінансовій науці, але й у 
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галузі соціології, фінансової психології, філософії, економетрики, моралі та 

етики тощо.  

Принагідно зазначимо, що ще до середини минулого століття переважна 

більшість науковців недооцінювала важливе значення дослідження фінансових 

аспектів у поведінці населення. І лише з появою наприкінці 60-х років XX 

століття теорії «нової економіки домашнього господарства», засновником якої 

був Г. Беккер, фінансова поведінка населення почала досліджуватися як з 

економічної, так і демографічної, соціологічної й психологічної точок зору, що, 

по суті, і сформувало основи сучасної теорії фінансової поведінки населення, 

позаяк особливості ощадної й особливо інвестиційної поведінки громадян стали 

чинити вагомий вплив на розвиток і функціонування фінансового ринку. 

Окрім того, дослідження різновидів та моделей фінансової поведінки 

населення у різних країнах світу доводить, що вони стрімко змінюються під 

впливом різноманітних чинників, зокрема і цифровізаційних процесів, що 

відбуваються у національних економіках країн світу.   

На нашу думку, перед дослідженням теоретичних основ фінансової 

поведінки населення слід зосередити увагу на аналізі сучасних інформаційних 

ресурсів, насамперед реферативних баз даних і наукових журналів, що 

перебувають у відкритому доступі і в яких досліджуються проблеми 

трансформації фінансової поведінки населення у нинішніх реаліях.  

За твердженням фахівців, «станом на 01.04.2024 загальна кількість 

публікацій даної проблематики, зокрема, за наявністю поняття «фінансова 

поведінка домогосподарств» у назві, анотації та ключових словах публікації, 

індексованих базою Web of Science, становить 2584 публікації. У період з 1975 

до 2005 року кількість публікацій у розрізі окремих років не перевищувала 15 

публікацій на рік. У цей період публікуються здебільшого роботи, у яких тема 

фінансової поведінки домогосподарств не є центральною, а скоріше 

допоміжною чи пояснювальною. Проте це були саме ті роботи, в яких вперше 

зроблено спроби пояснення специфіки фінансової поведінки домогосподарств» 

[10, с. 48]. Причому здебільшого ці роботи були присвячені аналізу фінансової 
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поведінки населення на окремих сегментах фінансового ринку залежно від віку, 

статі та рівня отримуваних доходів, а також дослідженню взаємозв’язку і 

взаємовпливу фінансової та цифрової грамотності на фінансову поведінку 

громадян і прийняття ними фінансових рішень.  

Важливо акцентувати, що хвиля цитувань на наукові праці дослідників 

фінансової поведінки населення припадає на період після 2016 року (рис. 1.1), 

причому у кожному наступному році (за винятком 2023 року) зацікавленість 

досліджуваною проблематикою демонструє тенденцію до стійкого зростання. 

 

Рис. 1.1. Кількість публікацій та їх цитувань за темою фінансової 

поведінки домогосподарств [10, с. 48] 

 

Емпіричне дослідження наукових публікацій, наявних у доступних 

інформаційних джерелах, засвідчило, що застосовувані ученими підходи 

стосовно аналізу фінансової поведінки населення постійно трансформувалися 

під впливом низки чинників як внутрішнього, так і зовнішнього характеру, з-

поміж яких: кризові явища та фінансова нестабільність, падіння рівня доходів 

населення, низький рівень фінансової грамотності і фінансової культури 

громадян, зростання індексу споживчих цін та рівня безробіття в країні, довіра 



10 

 

(або ж недовіра) до діяльності вітчизняних банківських й інших фінансових 

інституцій.  

Проте слід акцентувати, що стосовно сутності та змісту безпосередньо 

самого поняття «фінансова поведінка населення» у сучасній українській і 

зарубіжній фінансовій науці наявні різні наукові підходи, тож єдиної точки 

зору щодо досліджуваної нами дефініції й досі немає. Відтак є необхідність 

ґрунтовно проаналізувати науково-теоретичні засади, генезис та еволюцію 

фінансової поведінки населення в  сучасних умовах. А дослідження перспектив 

підвищення рівня фінансової грамотності українців дозволить мінімізувати 

негативний вплив ірраціональних фінансових рішень на формування фінансової 

поведінки громадян та підвищення рівня їх фінансового добробуту. 

Вітчизняні науковці в основному стверджують, що фінансова поведінка 

населення є «сукупністю механізмів, за допомогою яких домогосподарства 

взаємодіють із іншими учасниками ринкової економіки щодо формування 

доходу, споживання, заощадження й інвестицій та чинників, що впливають на 

їхню діяльність» [11, с. 363]. Проте, на нашу думку, під фінансовою поведінкою 

розуміти «сукупність механізмів» не є доцільним, адже поведінка – це 

насамперед, дії, діяльність, і аж ніяк не «сукупність механізмів». 

Також існує думка, що фінансова поведінка є «сукупністю дій та 

інструментів, спрямованих на управління фінансовими ресурсами (власними та 

залученими), ціллю яких є соціально-економічний розвиток та задоволення 

власних поточних потреб домогосподарств» [28, с. 282]. Знову ж таки, 

дискусійним бачиться трактування фінансової поведінки як «сукупності … 

інструментів» (аналогічно, як і в попередньому визначенні). 

Українська дослідниця Л. Ключник розглядає фінансову поведінку як 

«діяльність домогосподарств, спрямовану на розподіл та перерозподіл 

фінансових ресурсів,  власних та залучених, для формування фондів грошових 

коштів, з метою задоволення особистих потреб та власного соціально-

економічного розвитку» [26, с. 221]. 
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Проте найбільш вдалим і змістовним, на наш погляд, є тлумачення 

фінансової поведінки як «діяльність членів домогосподарств, пов’язану із 

розподілом та перерозподілом грошових ресурсів, в результаті чого 

відбувається формування відповідних фондів грошових коштів (індивідуальних 

та спільних фондів споживання, резервного фонду, фонду заощаджень тощо) та 

їх використання на певні цілі» [20, с. 20], позаяк саме воно базується на більш 

широкому розумінні цього поняття. 

Наостанок зазначимо, що при дослідженні видів та моделей фінансової 

поведінки населення насамперед доцільно послуговуватися надбанням теорії 

поведінкових фінансів, яка, будучи відносно новим, проте доволі 

перспективним напрямом сучасної вітчизняної фінансової науки, «поєднує 

поведінкові та когнітивні теорії з традиційним підходом до фінансів, 

пояснюють мотиви та чинники прийняття людьми нераціональних фінансових 

рішень» [18, с. 16-17] (рис. 1.2).  

 

Рис. 1.2. Взаємозв’язок між фінансовою поведінкою населення і 

поведінковими фінансами [16, с. 283]   

 

То ж з упевненістю можемо стверджувати про те, що «форми і шляхи 

вирішення проблеми адаптації людини до економічного середовища, в якому 

вона живе, слід шукати як поза самим індивідом, так і всередині людської 

особистості» [18, с. 17].  



12 

 

Про справедливість вищенаведеної тези свідчить доробок українських 

учених, які дослідили вплив різних чинників на прийняття рішень внутрішньо 

переміщеними особами у період повномасштабної війни в Україні (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 

Вплив чинників на прийняття внутрішньо переміщеними особами рішень про 

евакуацію у період повномасштабної війни в Україні [38, с. 79]  
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При цьому зазначимо, що у нинішніх складних воєнних реаліях все ж 

таки «вітчизняні домогосподарства, незважаючи на певні труднощі, 

намагаються поводитися раціонально» [41, с. 363], демонструючи відносно 

помірковану і доволі зважену фінансову поведінку. 

Таким чином, дослідження основних домінант фінансової поведінки 

населення слугуватиме базовим середовищем для аналізу і подальшого 

прогнозування впливу макро- і мікроекономічних факторів на прийняття 

населенням України зважених фінансових рішень в умовах невизначеності та 

нинішніх воєнно-політичних і соціально-економічних ризиків. 

 

 

1.2. Типологізація фінансової поведінки населення 

 

У контексті теми нашого дослідження важливою є ідентифікація 

різновидів фінансової поведінки населення, що дасть можливість зрозуміти і 

обґрунтувати основні тренди, що мають місце в реалізації фінансової поведінки 

громадянами України в сучасних умовах.  

Загалом фахівці здебільшого виокремлюють такі основні види фінансової 

поведінки населення: «дохідну поведінку (діяльність, спрямовану на 

формування та оптимізацію усіх можливих джерел доходів домогосподарств); 

фіскальну поведінку (діяльність, пов’язану зі сплатою та мінімізацією (за 

наявності відповідних пільг та преференцій) податкових платежів); споживчу 

поведінку (діяльність, спрямовану на здійснення витрат споживчого характеру, 

тобто придбання споживчих товарів і послуг); заощаджувальну поведінку 

(діяльність, спрямовану на виведення певної частини доходів з особистого 

користування з метою задоволення майбутніх потреб); інвестиційну поведінку 

(діяльність, пов’язану із вкладенням частини не спожитих доходів у фінансові 

(рідше – нефінансові) активи з метою отримання майбутніх вигід); кредитну 

поведінку (діяльність, спрямовану на залучення тимчасово вільних коштів 

інших суб’єктів: інституцій фінансового ринку, підприємств, інших 

домогосподарств на умовах поверненості, строковості та, як правило, платності 
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і забезпеченості); доброчинну поведінку (діяльність, пов’язану із безоплатним 

наданням коштів окремим особам чи організаціям з метою підтримання їх 

діяльності)» [20, с. 20-21]. На наш погляд, вищенаведений спектр різновидів 

фінансової поведінки є доволі деталізованим і ґрунтовним, позаяк охоплює 

діяльність громадян практично у найбільш вагомих і найбільш традиційно 

поширених напрямах, пов’язаних із фінансовою активністю населення в 

сучасних умовах. 

У зазначеному аспекті варто наголосити, що після початку 

повномасштабної війни особливої активності та розвитку набув такий різновид 

фінансової поведінки українців як доброчинна фінансова поведінка, що 

знайшло своє втілення у стрімкому зростанні кількості донатів на підтримку 

Збройних сил України (за даними фахівців, на рахунок лише одного 

благодійного фонду «Повернись живим» на початку 2022 року щосекунди 

надходило «245 грн. благодійних внесків, з яких 145 грн. – від кожного 

громадянина України» [1]). А за даними Національного банку України, станом 

на початок 2025 року «загалом з початку повномасштабного вторгнення рф в 

Україну на спецрахунок НБУ надійшло понад 50 млрд грн. Кошти надходили 

як від громадян та підприємств України, так і від міжнародної спільноти 

(зокрема зі США, Великобританії, Німеччини, Швеції, Фінляндії, Польщі, 

Швейцарії, Норвегії, Австралії, Франції, Канади, Болгарії, Гонконгу та ще 

багатьох країн світу). Зокрема, з-за кордону надійшло майже 29,4 млрд грн в 

еквіваленті в іноземній валюті (долари США, євро, фунти стерлінгів, канадські 

долари, женьміньбі, єни, швейцарські франки, злоті, австралійські долари). 

Станом на 1 січня 2025 року залишок коштів на спецрахунку становить майже 

12,3 млрд грн. Загалом від початку повномасштабного вторгнення рф 

Національний банк перерахував зі спецрахунку на потреби оборони майже 38 

млрд грн, із них у 2024 році – понад 5,9 млрд грн (у грудні – 92,5 млн грн)» 

[39].  

Проте слід також акцентувати і на існуванні більш укрупненої 

(узагальненої) класифікації, яка характеризує типові моделі фінансової 
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поведінки населення. Відтак, зважаючи на більш загальні закономірності 

фінансової поведінки населення, фахівці виокремлюють такі їх основні моделі: 

«споживчу, заощаджувальну й інвестиційну. Причому кожна модель фінансової 

поведінки домашнього господарства характеризується певним набором 

застосовуваних стратегій, рівнем їхньої диверсифікації, ступенем концентрації 

активних і пасивних стратегій, ліквідністю результату, цільовим спрямуванням 

тощо» [19, с. 88]. До слова, характерною особливістю споживчої моделі 

фінансової поведінки населення є домінування пасивних стратегій (стратегія 

приватних запозичень, стратегія державних трансфертів, мінімалістська 

стратегія), наявність практично неліквідних або ж низьколіквідних активів, 

спрямування отримуваних доходів передусім на вирішення найнеобхідніших 

першочергових поточних проблем сім’ї. У заощаджувальній моделі фінансової 

поведінки населення превалюють, поруч із пасивними, й уже більш активні її 

стратегії, зокрема: стратегія готівкових заощаджень, стратегія надання 

кредитів, майнова стратегія (у більш ліквідній формі), стратегія організованих 

вкладів (тобто, ця модель зорієнтована на вбереження накопичених заощаджень 

від знецінення). Інвестиційна модель фінансової поведінки характеризується 

здебільшого лише активними стратегіями: стратегією готівкових заощаджень, 

стратегією організованих вкладів на фінансовому ринку (зокрема і ринку 

цінних паперів), страховою стратегією та майновою (у ліквідній формі) 

стратегією (тобто, ця модель зорієнтована насамперед не на вбереження 

накопичених заощаджень від знецінення, а передусім на отримання 

додаткового доходу від інвестування коштів у різноманітні фінансові активи).    

Важливо акцентувати, що кожній із перелічених вище моделей 

фінансової поведінки властиві й певні ризики, з-поміж яких: ризик втрати 

інвестованих раніше коштів; ризик неотримання прибутку; ризик отримання 

прибутку, значно меншого за очікуваний; ризик неповернення взятих раніше 

кредитів тощо. У свою чергу, на ці види ризиків можуть впливати низка 

чинників як зовнішнього, так і внутрішнього характеру (рис. 1.3). 
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Безперечно, повномасштабне російське вторгнення на територію 

незалежної України здійснило колосальний вплив на базові параметри 

національної економіки загалом і фінансову стійкість її населення зокрема, що 

призвело до збільшення економічних ризиків для вітчизняного бізнесу, 

зростання цін на товари та послуги, зменшення доходів українців і зростання 

їхніх витрат на особисту безпеку, і не лише фінансову.  

 

Рис. 1.3. Систематизація внутрішніх і зовнішніх чинників та потенційних 

ризиків у контексті їх впливу на фінансову поведінку населення 
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За таких умов українські родини змушені адаптуватися до нових воєнних 

реалій і на їх основі ухвалювати зважені рішення у сфері особистих фінансів.  

Більш детально означені моделі фінансової поведінки українців 

проаналізуємо у наступному розділі кваліфікаційної роботи. 

 

 

1.3. Фінансова поведінка і фінансова грамотність населення: аспекти 

взаємовпливу 

 

В сучасних реаліях взаємопроникненості економічних систем країн світу 

та стрімкого поширення фінансових відносин практично на усі сфери 

суспільного буття надзвичайно важливого значення набуває підвищення рівня 

фінансової грамотності населення. Адже у сфері фінансів, як і загалом у всіх 

інших аспектах людської життєдіяльності, громадяни приймають відповідні 

рішення та діють під впливом різного роду поглядів, стереотипів, установок та 

ілюзій, що склалися на певний момент. Брак вкрай необхідних базових знань у 

сфері фінансів уможливлює прийняття населенням не завжди зважених 

фінансових рішень на тлі агресивного інформаційного середовища. У свою 

чергу, підвищення рівня фінансової грамотності мінімізує випадки фінансового 

шахрайства та дає змогу забезпечити фінансову стійкість українських родин. 

У нинішніх надзвичайно складних реаліях, у яких перебуває українське 

суспільство через повномасштабну воєнну агресію рф, значно актуалізувалися 

питання, пов’язані із підвищенням рівня фінансової грамотності населення, 

позаяк саме у кризові періоди, як свідчить вітчизняний та зарубіжний досвід, 

активізуються різного роду фінансові шахраї та множаться шахрайські схеми, 

здатні негативно вплинути на фінансовий стан наших співвітчизників. То ж 

сьогодні «приділення належної уваги з боку держави проблемам та потребам 

людини як найвищій цінності суспільства» [41, с. 344], є надзвичайно 

актуальним і своєчасним. 
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Безумовно, «проблеми підвищення рівня фінансової грамотності 

населення та її вплив на фінансову поведінку домогосподарств давно 

перебувають у полі зору зарубіжних вчених і керівників урядів розвинених 

країн світу, адже фінансово грамотне населення здатне попереджати бідність, 

приймати більш ефективні та зважені фінансові рішення, сприяє стабільному 

розвитку фінансових ринків та стимулює економічне зростання в країні» [24, с. 

16]. Відтак дослідження впливу фінансової грамотності на фінансову поведінку 

населення є надзвичайно актуальним напрямом сучасних наукових розвідок у 

сфері фінансів. 

Передусім зазначимо, що під фінансовою грамотністю здебільшого 

розуміють «сукупність світоглядних установок, знань і навиків громадян щодо 

ефективного управління особистими фінансами» [42, с. 422], а формування і 

виховання фінансово грамотної особистості є системним процесом, «в 

результаті якого отримані фінансові знання обумовлюють зміни в фінансовій 

поведінці населення, які дозволяють приймати більш ефективні та зважені 

фінансові рішення» [24, с. 18]. При цьому слід акцентувати, що зазвичай 

виокремлюють базову (або так звану «побутову») фінансову грамотність, як 

сукупність певних знань, умінь і навичок, необхідних людині для прийняття 

зважених рішень у сфері особистих фінансів, та просунуту (або так звану 

«фахову») фінансову грамотність, як сукупність спеціальних знань, умінь і 

навичок, необхідних професійним учасникам фінансового ринку для здійснення 

ними відповідних фінансових операцій. 

У найбільш узагальненому вигляді формування фінансово грамотної 

особистості є доволі динамічним процесом, за результатами котрого отримані 

людиною фінансові знання і навички призводять до змін у її фінансовій 

поведінці, що, у свою чергу, дає змогу ухвалювати зважені й ефективні 

фінансові рішення. А основним завданням (або ж «серцевиною») формування 

фінансово грамотної та обізнаної особистості є здобуття нею такої необхідної в 

сучасних умовах компетентності як спроможність трансформувати отримувані 

особою чи сім’єю трудові доходи у інвестиційні доходи, що сприятиме 
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формуванню у майбутньому так званої «фінансової подушки безпеки». 

Безперечно, що вищеозначений процес неминуче торкатиметься й основних 

сфер, котрі стосуватимуться різноманітних моделей поведінки споживача 

фінансових послуг та забезпечуватиме отримання знань, не лише економічно 

необхідних, але й суспільно корисних для нього. 

Відтак можемо стверджувати, що фінансова грамотність, безумовно, 

розширює вибір громадянином потенційно привабливих і доступних для 

реалізації моделей фінансової поведінки, надаючи можливість отримання 

додаткових доходів та забезпечуючи особисту фінансову стійкість.  

Стосовно тематики нашого дослідження слід зазначити, що надзвичайно 

важливим моментом у контексті розвитку фінансового просвітництва щодо 

раціоналізації основних моделей фінансової поведінки, на наш погляд, має 

стати здатність громадян здійснювати усвідомлений, самостійний вибір 

фінансових послуг, не наслідуючи при цьому поведінку інших. У такому сенсі 

українцям важливо також, на наш погляд, навчитися ідентифіковувати й 

оцінювати потенційно ймовірні фінансові ризики та захищати свої права 

споживача фінансових послуг у разі їх порушення (що теж вважаємо 

надзвичайно важливим фінансовим навиком). Адже лише фінансово грамотна 

особа здатна пред’являти високі вимоги до якості фінансових послуг, що, у 

свою чергу, дасть можливість уникати ризиків фінансового шахрайства і 

порушень законодавства у цій надважливій сфері фінансових відносин. 

Особливо високого рівня фінансової грамотності потребують такі моделі 

фінансової поведінки, як заощаджувальна і, що найголовніше, інвестиційна, 

позаяк саме вона передбачає використання населенням різного роду активних 

фінансових інструментів (насамперед, інвестиційних та страхових). Скажімо, 

такі фінансові інструменти, як страхування життя чи внески до недержавних 

пенсійних фондів, дають змогу громадянам, насамперед похилого віку, 

покращувати якість їхнього життя. Однак нерідко українці виявляються 

неспроможними використовувати вищезазначені інструменти ефективно, 

насамперед через відсутність необхідних знань і навиків, тобто через низький 
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рівень фінансової грамотності (вищенаведене твердження сповна стосується й 

інших страхових чи іпотечних механізмів, соціального та медичного 

страхування тощо). А, як відомо, активне використання заощаджень та їх 

подальше інвестування у різноманітні фінансові активи формує передумови для 

більш високого рівня економічної і соціальної стабільності у суспільстві та 

закладає підвалини для забезпечення стійкості фінансової системи загалом і 

фінансів домогосподарств зокрема.   

Щодо боргової поведінки населення зазначимо, що фінансова грамотність 

громадян-позичальників передбачає насамперед володіння ними відповідним 

рівнем фінансових та юридичних знань стосовно умов, технологій та мотивів 

отримання запозичень, розсудливості в управлінні наявною заборгованістю, а 

також розуміння цивільно-правових перспектив урегулювання ймовірних 

конфліктних ситуацій із кредиторами. Недостатній рівень фінансових знань та 

обізнаності позичальників, у свою чергу, сприяє асиметричності інформації при 

користуванні кредитними продуктами і послугами, що негативно позначається 

на ефективності функціонування кредитної сфери загалом. 

При цьому важливо акцентувати, що належний рівень фінансової 

грамотності, безумовно, слугує важливою передумовою формування 

середнього класу в Україні, позаяк саме «із вирішенням цього надзвичайно 

важливого питання пов’язують успішність подальших реформ» [31, с. 35]. І 

саме належний рівень фінансової грамотності сприяє ефективному формуванню 

і використанню особистих бюджетів громадян, дає можливість приймати 

зважені фінансові рішення, послуговуючись власними довгостроковими 

фінансовими інтересами, сприяє уникненню надмірного особистого боргового 

навантаження, а також мінімізує ризики фінансового шахрайства та дає 

можливість уникати шахрайських схем (до слова, з початку повномасштабного 

російського вторгнення на територію України, «кожен дев’ятий українець 

(11 %) ставав жертвою шахраїв. Користуючись ситуацією та складним 

становищем громадян, злочинці адаптували шахрайські схеми під сьогодення 

та ошукували людей, прикидаючись представниками банків чи обіцяючи 
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фінансову допомогу від держави, міжнародних і благодійних організацій. 

Найчастіше злочинці ошукують молодь віком 18–24 років (14 % опитаних) та 

людей, старших від 65 років (11,5 %)» [32]). 

Відтак надзвичайно важливим є формування дієвого механізму залучення 

різноманітних суб’єктів до підвищення рівня фінансової грамотності населення. 

 

 

 

Наостанок зазначимо, що фінансово грамотні і фінансово обізнані 

громадяни здійснюють позитивний вплив як на розвиток фінансової системи 

країни загалом, так і на рівень власного добробуту зокрема, сприяючи 

раціоналізації моделей і стратегій особистої фінансової поведінки. То ж, 

зважаючи на тісний кореляційний зв'язок між рівнем фінансової грамотності 

населення і його фінансовою поведінкою, означена проблематика 

потребуватиме свого подальшого наукового дослідження і розвитку, зважаючи 

на зміну зовнішніх умов і фінансово-економічної ситуації в державі.   
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РОЗДІЛ 2 

ПРАГМАТИКА ВПЛИВУ ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ НА 

ФІНАНСОВУ ПОВЕДІНКУ НАСЕЛЕННЯ В УКРАЇНІ 

 

 

2.1. Моніторинг споживчої моделі фінансової поведінки населення в 

умовах повномасштабної війни в Україні 

 

Важливою складовою фінансової поведінки населення є споживча 

поведінка, під якою здебільшого розуміють «систему дій і вчинків індивідів на 

споживчому ринку, пов’язану зі спрямуванням наявних грошових ресурсів на 

забезпечення власних потреб та інтересів» [25, с. 8] або ж «усвідомлену або 

неусвідомлену поведінку економічного суб’єкта, спрямовану на  задоволення 

раціональних або ірраціональних мотивів, потреб і бажань» [6]. Тож 

проаналізуємо детальніше сучасні тренди споживчої поведінки українців, які 

мають місце в умовах здійснення повномасштабної війни з боку рф і 

порівняємо їх з тими, що мали місце до неспровокованої російської агресії. 

Передусім зазначимо, що характерною ознакою другого і третього 

«воєнних» років стало поступове відновлення споживчої активності наших 

співвітчизників. Зокрема, українці продовжують активно підтримувати себе, 

свої родини і країну насамперед у контексті забезпечення базових потреб. 

Тобто наші споживачі продовжують залишатися стійкими, здатними 

адаптовуватися до складних реалій і, поряд з цим, бути небайдужими до 

проблем і глобальних викликів, що постали перед Україною.   

Важливо акцентувати, що характерною тенденцією споживчої поведінки 

українців в умовах воєнного стану є те, що наші співгромадяни й надалі 

продовжують суттєво економити та раціоналізувати свої витрати, порівняно із 

довоєнним періодом. Це і не дивно, адже «раціоналізація особистого 

споживання з метою економії фінансових ресурсів при збереженні корисності 

від споживання благ» [23, с. 69] є пріоритетною в сучасних умовах. Так, за 
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результатами дослідження, проведеного компанією Deloitte в Україні у 

листопаді 2023 року, «залежно від категорії товарів, економлять від 41% до 

77% українців. Попри те, що показник все ще високий, спостерігається 

позитивна динаміка, як порівняти з 2022 роком (47%–86%). Найменше 

економлять на лікарських засобах, дитячих товарах та купівлі готової їжі. Щодо 

продуктів харчування, які становлять значну частку чека українців, то витрати в 

цьому сегменті зросли у 32% споживачів. Значна частина українців купує їжу 

(47%) та ліки (43%) про запас» [36] (рис. 2.1).  

 

Рис. 2.1. Категорії товарів, на яких найбільше заощаджували українці у 

2023 році [36] 

 

Проте слід зазначити, що наші співвітчизники почали активно 

переглядати власні харчові уподобання і змінювати відповідні пріоритети. 

Скажімо, у 2023 році суттєво скоротилося відвідування українцями барів і 

ресторанів (більше половини роблять це значно рідше); водночас стрімко  

зросло приготування їжі вдома (особливо це стосується осіб, що традиційно 

перебувають вдома: фрілансери, тимчасово безробітні, домогосподарки тощо). 

До того ж, в період війни не є в пріоритеті витрат українців і дозвілля, 

адже «65% респондентів економлять на розвагах поза домом, а 58% рідше 

відвідують кінотеатри та концерти. Проте онлайн-розваги стають все більш 
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популярними: 32% українців збільшили витрати на перегляд ТБ та 

стримінгових каналів» [36]. 

Як і в попередні роки, у 2023 році в Україні продовжував розвиватися 

споживчий онлайн-сегмент, частота замовлень на якому «збільшилась на 12%. 

Найчастіше в інтернеті українці купують електроніку та побутову техніку 

(26%), косметику та парфумерію (19%), а також одяг та взуття (17%)» [36]. 

Водночас купівля товарів офлайн все ще залишається в пріоритеті 

українців. І якщо порівнювати із початком повномасштабного вторгнення, коли 

з причин безпеки кількість покупок офлайн скоротилася наполовину, то у 2023 

році спостерігаємо відновлення таких покупок «на 9%. Найчастіше в 

традиційних магазинах купують їжу (85%), алкогольні напої (79%), товари для 

дому та побутову хімію (72%)» [36] (рис. 2.2).  

 
Рис. 2.2. Категорії товарів, які українці найбільше купували у 2023 році [36] 

 

Важливо акцентувати, що в нинішніх складних реаліях невід’ємною 

компонентою споживчої поведінки українців є їхня активна громадянська 

позиція, адже переважна більшість наших співгромадян «(70%) продовжує 

бойкотувати виробників товарів/продавців, які не залишили ринок країни-

агресора, а донати стали майже такими ж популярними, як продукти 

харчування» [36]. Так, за результатами уже згадуваного вище опитування (рис. 

2.3), «92% українців донатять на допомогу ЗСУ або постраждалим внаслідок 

воєнних дій, що на 2 в. п. більше, ніж у 2022 році. 33% опитаних роблять це 

систематично, що на 13 в. п. більше, ніж минулого року. Більш ніж удвічі 
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зросла кількість співвітчизників, які донатять регулярно, перебуваючи за 

кордоном – із 17% до 38%» [36]. 

 

Рис. 2.3. Фінансова підтримка громадянами Збройних сил України у 2023 

році [36] 

 

При цьому важливим є і той факт, що наші співвітчизники «найбільше 

довіряють зборам коштів від знайомих, друзів та колег. Їх підтримують понад 

75% опитаних, а середня сума донату становить 147 гривень. Друге місце за 

рівнем довіри посідають великі благодійні фонди, такі як «Повернись живим», 

фонд Сергія Притули, а також збори Лачена (Ігоря Лаченкова), на них донатять 

майже 71% респондентів. На державні збори (такі як UNITED24) донатить теж 

значна частина населення – понад 60%, при цьому розмір середнього донату 

становить 121 грн» [36]. 

Проте, все ж таки, левова частка споживчих витрат українців й надалі 

продовжує спрямовуватися на придбання продуктів харчування та сплату 

обов’язкових платежів (а це не мало не багато – дві третини сімейного бюджету 

середньостатистичної української родини). До слова, згідно закону Енгеля, 

родина, яка витрачає понад 60% своїх доходів, автоматично відноситься до 

категорії бідних. 

У зазначеному контексті доволі показовими є результати порівняльного 

дослідження споживчих настроїв українців і громадян окремих країн світу 

(табл. 2.1). 
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Таблиця 2.1 

Часка окремих видів споживчих витрат у бюджетах громадян України та 

вибраних країн світу у 2023 році [36] 

 

  Так, дослідження довело, що громадяни України в рази менше 

витрачають коштів на товари і послуги, які не є базовими і вкрай необхідними 

для їхнього існування, а саме: на «дозвілля (включно з ресторанами/кафе), 

відпочинок і туризм українці витрачають 2% свого бюджету, у той час як 

жителі Німеччини – 17%, Польщі – 15%, США – 19%, Канади – 15%, ПАР – 

17%; електроніку, побутову техніку та товари домашнього вжитку українці 

витрачають 2% бюджет, а жителі Німеччини – 10%, Польщі – 12%, США – 

12%, Канади – 10%, ПАР – 14%» [36]. Проте у таких категоріях, як витрати на 

одяг і взуття, охорону здоров’я, транспорт, цифрові послуги, істотної різниці 

практично немає. 

Таким чином, можемо стверджувати, що повномасштабна війна суттєво 

вплинула на споживчі настрої українців, які певним чином скориговують свою 

споживчу поведінку, демонструючи при цьому раціональне споживання, а 

також потужний споживчий і фінансовий патріотизм. 
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 2.2. Ощадно-інвестиційна поведінка українців: мотиваційно-

аналітичний аспект 

 

Зважаючи на те, що ощадно-інвестиційна поведінка населення включає в 

себе заощаджувальну («діяльність, спрямовану на виведення певної частини 

доходів з особистого користування з метою задоволення майбутніх потреб» [20, 

с. 20]) та інвестиційну («діяльність, пов’язану із вкладенням частини 

неспожитих доходів у фінансові (рідше – нефінансові) активи з метою 

отримання майбутніх вигід» [20, с. 20-21]) складові, проаналізуємо основні її 

мотиваційно-прагматичні тренди в умовах повномасштабної війни в Україні. 

Передусім зазначимо, що до початку повномасштабного російського 

вторгнення більшість українців притримувались базових принципів 

заощаджувальної моделі фінансової поведінки, зокрема «формували 

накопичення різними способами, а саме: «заощадив і зберігав готівку вдома або 

в гаманці», «зберігав гроші на поточному рахунку або на депозитному рахунку 

на вимогу», «віддавав гроші комусь із членів сім’ї задля заощаджень», «купував 

облігації або відкладав на строковий депозит», «інвестував в криптоактиви, 

криптовалюту», «інвестував в акції», «заощаджував або інвестував іншим 

способом, за винятком пенсійних внесків». Майже 59% респондентів 

заощаджували гроші у вигляді готівки, яку зберігали удома; лише 21% 

опитаних зберігали кошти на поточних або депозитних рахунках» [14, с. 47-48]. 

Проте початок військової агресії з боку рф вніс значні корективи в 

реалізацію ощадно-інвестиційної моделі фінансової поведінки наших 

співвітчизників, що знайшло своє відображення в спектрі домінуючих 

фінансових інструментів заощадження та інвестування.  

Аналіз статистичних матеріалів Національного банку України дає 

підстави стверджувати, що українці й надалі продовжують довіряти вітчизняній 

банківській системі (навіть незважаючи на початок воєнних дій), вкладаючи 

свої заощадження насамперед у цей популярний серед населення фінансовий 

інструмент (рис. 2.4). 
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Рис. 2.4. Динаміка депозитів домогосподарств України у 2020-2024 роках 

(залишки коштів, млрд. грн. та зміна в річному обчисленні, %) [33] 

 

Водночас певною альтернативою, до того ж доволі фінансово 

привабливою, традиційним інвестиційним інструментам в умовах 

повномасштабної війни стали облігації внутрішньої державної позики, які після 

початку російського вторгнення активно почали купувати не лише юридичні 

особи, але й громадяни (рис. 2.5).  

 

Рис. 2.5. Структура ОВДП, які знаходяться в обігу, за номінально-

амортизаційною вартістю, в Україні станом на 4 жовтня 2024 року [33] 
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Загалом у структурі ОВДП, які знаходяться в обігу, за номінально-

амортизаційною вартістю, частка фізичних осіб становить 4,13% від загального 

обсягу ОВДП, що реалізовані в Україні. Якщо ж аналізувати інформацію за три 

«воєнні» роки, то можемо стверджувати, що питома вага фізичних осіб у цей 

період постійно зростає (табл. 2.2).  

Таблиця 2.2 

Динаміка ОВДП, які знаходяться в обігу, за номінально-амортизаційною 

вартістю, в розрізі валют у 2022-2024 роках [33] 

 

Це і не дивно, позаяк ОВДП властиві такі їхні переваги порівняно з 

іншими альтернативними інструментами як: «1) надійність – держава 

зобов’язана  здійснити  виплати  за  облігаціями  в  установлені  терміни;  2)  

ліквідність  –  ОВДП  часто  можна легко купувати та продавати на вторинному 

ринку; 3) стабільність – інвестор отримує стабільний дохід у вигляді 

відсоткових виплат; 4) диверсифікація портфеля; 5) залучення різних типів 

інвесторів; 6) різний термін погашення» [9, с. 17], а також «достатньо  високий 

рівень дохідності, який на сьогодні перевищує рівень дохідності банківських 

депозитів; отриманий фізичними особами дохід від ОВДП не оподатковується, 

таким чином інвестор заощаджує 19,5 відсотка свого доходу; вкладення в 

ОВДП гарантовані державою (100% гарантія від держави, незалежно від 

терміну боргового паперу та розміру інвестицій); висока ліквідність 

(можливість продажу облігацій на вторинному ринку за потреби); можливість 

використання ОВДП у якості застави тощо» [9, с. 17].  
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Окрім того, вагомим фактором, що збільшив привабливість ОВДП для 

пересічних українців, стало доволі суттєве спрощення механізму їх придбання, 

передусім за допомогою різноманітних електронних сервісів, таких як «ДіЯ» та 

мобільні додатки вітчизняних банківських установ-первинних дилерів 

Міністерства фінансів України.  

Більш детальну інформацію щодо ОВДП, котрі знаходяться у власності 

різних суб’єктів, подано у табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 

ОВДП, які знаходяться в обігу, за номінально-амортизаційною вартістю, у 

власності різних суб’єктів станом на 12.05 2025 року [33] 

 

Упродовж останніх років значна частина українців (понад чверть з-поміж 

жителів міст із населенням більше 100000 тис осіб) вкладає кошти у 

різноманітні криптоактиви і насамперед таку криптовалюту як біткойн 
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(фінансові експерти навіть стверджують, що нині цей напрям інвестування 

поступається лише інвестиціям у нерухомість і банківським депозитам, 

випереджаючи інвестиції у акції або ж облігації компаній). У 2023 році Україна 

посіла 11-те місце у рейтингу країн світу за розміром прибутку від інвестування 

у криптоактиви (рис. 2.6). 

 

Рис. 2.6. Рейтинг країн світу за розміром прибутку від інвестування у 

крипто активи у 2023 році [3] 

 

Таким чином, можемо стверджувати, що зважаючи на те, що «фінансовий 

ринок України упродовж останнього часу розвивається досить нерівномірно, 

демонструючи як позитивні, так і негативні тенденції практично у всіх його 

сегментах» [17, с. 67], українці все ж намагаються поводитися більш-менш 

раціонально, інвестуючи тимчасово вільні кошти передусім в привабливі 

інструменти фінансового ринку (насамперед, це банківський депозит, облігації 

внутрішньої державної позики, військові облігації), іноді – у такі ризикові 

активи як криптовалюта. Відтак «інвестиційний потенціал вітчизняних 

домогосподарств все ще залишається великим, і його потрібно 

якнайефективніше використати в сучасних економічних умовах» [22, с. 200], 

залучаючи до цього процесу потенціал інституцій фінансового ринку, 

Національного банку України та відповідних державних органів влади і 

управління.  
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2.3. Прагматика реалізації боргової поведінки українців в сучасних 

реаліях 

 

Неабияку роль в сучасних умовах розвитку українського суспільства 

відіграє боргова модель фінансової поведінки населення, під якою розуміємо 

«діяльність, спрямовану на залучення тимчасово вільних коштів інших 

суб’єктів: інституцій фінансового ринку, підприємств, інших домогосподарств 

на умовах поверненості, строковості та, як правило, платності і забезпеченості» 

[20, с. 21]. Саме в буремних реаліях воєнного часу більшість наших 

співвітчизників перебуває у складному матеріальному і фінансовому становищі 

через падіння або ж брак сукупних доходів наслідок втрати роботи чи житла. 

Такі обставини, безперечно, здійснюють вплив і на фінансову поведінку 

громадян загалом та її  боргову компоненту зокрема. Саме вищеозначеними 

причинами можемо пояснити зростання попиту українців на різного роду 

споживчі кредити (рис. 2.7). 

                    

Рис. 2.7. Динаміка кредитів домогосподарств та нефінансових корпорацій 

України у 2020-2024 роках (залишки і зміна в річному обчисленні) [33]  

 

Так, за даними фахівців, у 2024 році обсяг споживчих банківських 

кредитів українців на 15% перевищив аналогічний показник «довоєнного» 2021 

року, а обсяг банківського іпотечного кредитування – на 30%. 
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Якщо ж вести мову про структуру вітчизняного банківського кредитного 

портфеля фізичних осіб, то у ньому, звісно ж, «найбільша частка припадає на 

споживчі кредити – 76,52%. На другому місці – кредити на придбання, 

будівництво або реконструкцію нерухомості – 12,7%. Кредити фізичним 

особам-підприємцям (ФОП) становлять 5,98%, кредити на придбання 

транспорту – 4,79%» [40]. Причому цікавим є і той факт, що левова частка 

обсягу кредитів громадян України «перебуває на балансі банків із державним 

капіталом – 54% від загального обсягу кредитного портфеля та 60% від обсягу 

непрацюючих кредитів. Банки з приватним капіталом обслуговують 37% від 

загального обсягу кредитів фізичних осіб, а банки іноземних банківських груп – 

близько 9%» [40]. Також експерти зазначають, що у 2024 році у банківських 

установах не лише збільшився портфель кредитів фізичних осіб, але 

покращилася його якість (рис. 2.8). 

 

Рис. 2.8. Динаміка обсягів та якості кредитного портфеля українських 

банків у 2021-2024 роках [29] 

 

Загалом же «на початок 2025 року в банківській системі України обсяг 

кредитів фізичних осіб становив 295,6 млрд грн. За 2024 рік  в порівнянні з 

2023 роком він зріс на 54,7 млрд грн (22,7%). Обсяг непрацюючих кредитів 

зменшився на 10,9 млрд грн (19,2%)» [40]. 

У майбутньому фахівці прогнозують подальше зростання попиту 

українських домогосподарств на різноманітні споживчі кредити. Водночас, 
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експерти переконані, що попит на іпотечне кредитування залишатиметься на 

сталому рівні (рис. 2.9). 

 

Рис. 2.9. Динаміка схвалення кредитних заявок домогосподарств 

українськими банками у 2021-2024 роках [29] 

 

Важливо акцентувати, що вітчизняні банківські установи навіть у перші 

дні повномасштабного російського вторгнення не припиняли кредитування 

юридичних та фізичних осіб, що дало змогу населенню та бізнесу безперебійно 

функціонувати та здійснювати необхідні витрати.  

Однак, за твердженням дослідників, навіть напередодні 

повномасштабного російського вторгнення близько половини українців 

зазначали, що вони «просили про допомогу / кредит у друзів чи родичів, 17% 

надавали перевагу офіційно оформленим кредитам (частіше це були кредитні 

картки, зрідка — короткострокові кредити); 16% сплачували поточні фінансові 

зобов’язання із запізненням» [14]. У зв’язку з такою несприятливою ситуацією 

ще у 2023 році Національний банку України рекомендував українським 

банківським установам пропонувати громадянам, які, маючи споживчі кредити, 

зіштовхнулися з неможливістю їхнього погашення, проводити 

реструктуризацію заборгованості таких громадян або ж запроваджувати для 

них так звані «кредитні» канікули. Зокрема, було прийнято рішення про те, що 

на період дії воєнного стану в Україні і упродовж 30 днів після його 

завершення боржник не нестиме відповідальності перед позичальником у 

випадку прострочення виконання боржником його кредитних зобов’язань. 

Принагідно зазначимо, що нині в Україні суттєво зростають ставки за новими 
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кредитами для фізичних осіб (ставки за споживчими кредитами становлять «у 

середньому 36% річних» [14]) та, водночас, і посилюються вимоги до таких 

позичальників. 

У контексті аналізу боргової поведінки українців важливо акцентувати на 

участі вітчизняних ломбардів у її реалізації. Станом на початок 2025 року в 

Україні зареєстровано 108 ломбардів, з яких 102 мають відповідну ліцензію (до 

слова, упродовж останніх п’яти років кількість ломбардів в Україні зменшилася 

утричі: «з 302 компаній у 2020-му до 108 станом на лютий 2025 року. При 

цьому розмір активів суттєво не змінився. Станом на листопад 2024 року вони 

становили 3,98 млрд грн проти 3,85 млрд грн у 2020 році» [30]). Найбільша 

кількість ломбардів провадить свою діяльність у м. Києві (32 од.) та 

Дніпропетровській області (22од.) (рис. 2.10). 

 

Рис. 2.10. Кількість ломбардів та їхніх філій в Україні за регіонами у 

лютому 2025 року [30] 

 

Загалом за 9 місяців 2024 року вітчизняними «ломбардами було надано 

понад 1 млн фінансових кредитів на загальну суму 3,13 млрд грн. Показник за 

аналогічний період 2023 року був значно вищим — 4,7 млн наданих фінансових 
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кредитів на 10,2 млрд грн. А в цілому за 2023 рік ломбарди видали 5,7 млн 

кредитів на суму в 12,1 млрд грн» [30]. 

 За цей же період українські ломбарди отримали понад 3 млрд грн. 

доходу, ТОП-20 яких відображена у табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

ТОП-20 ломбардів України за сумою доходу, за 9 місяців 2024 року [30] 

  

Відтак, можемо стверджувати, що боргова поведінка українців в період 

повномасштабної війни продовжує залишатися не завжди раціональною, позаяк 

більшість із них вдаються насамперед до споживчого кредитування, котре, на 

нашу думку, не завжди є виправданим і вкрай нагальним та необхідним.   
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РОЗДІЛ 3 

СТРАТЕГІЧНІ ВЕКТОРИ ОПТИМІЗАЦІЇ ФІНАНСОВОЇ ПОВЕДІНКИ 

НАСЕЛЕННЯ У КОНТЕКСТІ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ФІНАНСОВОЇ 

ГРАМОТНОСТІ 

 

Дослідивши прагматику формування і реалізації фінансової поведінки 

населення в Україні, детальніше зупинимось на стратегічних векторах 

раціоналізації і оптимізації фінансової поведінки українців у розрізі основних її 

моделей в сучасних складних соціально-економічних і воєнно-політичних 

реаліях. 

Насамперед варто акцентувати, що обрання (свідоме або ж несвідоме) 

громадянами тієї чи іншої моделі фінансової поведінки здійснюється під 

впливом низки факторів, з-поміж яких: економічні (загальна макроекономічна 

ситуація в країні, рівень доходів населення), соціальні (усталені в родині 

традиції споживання і заощадження, соціальний статус членів родини), 

морально-етичні тощо (ціннісні орієнтації щодо ймовірності здійснення 

заощаджень та інвестування, рівень довіри/недовіри до держави загалом та 

фінансових організацій зокрема).  

Однак врахування вищезазначених факторів не достатньо для 

попереднього осмислення і подальшого формування оптимальної, тобто 

найкращої за даних умов, моделі фінансової поведінки. Надзвичайно важливою 

у цьому контексті є наявність належного рівня фінансової грамотності і 

фінансової культури громадян як системи знань про основні поняття та тренди, 

що мають місце на фінансовому ринку України. Роль фінансової грамотності у 

сучасних умовах стрімко зростає, позаяк саме вона: максимізує перелік 

стратегій фінансової поведінки населення з використанням та оптимальним 

поєднанням доцільних інструментів; збільшує потенціал для пошуку і 

отримання особою додаткових доходів; підвищує рівень залученості громадян 

до користування новітніми фінансовими продуктами і послугами (рівень 

фінансової інклюзії); сприяє зростанню фінансового добробуту родин завдяки 
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раціоналізації ведення сімейного бюджету та ефективному управлінню 

фінансовими ресурсами; мінімізує ризики фінансового шахрайства та підвищує 

рівень особистої фінансової безпеки громадян.  

У контексті тематики нашого дослідження важливо акцентувати, що 

характерною особливістю нинішніх реалій є стрімке поширення цифрових 

технологій практично на усі сфери сучасного життя загалом та його фінансову 

сферу зокрема. Безперечно, вітчизняні фінансові установи намагаються усіляко 

використати потужний потенціал сучасної цифровізації у своїй діяльності, адже 

це дає можливість суттєво підвищити якість послуг, що наддаються такими 

установами. Проте тут потрібно пам’ятати не лише про переваги, котрі несуть 

із собою процеси цифровізації для фінансової сфери зокрема, але і про ймовірні 

ризики, що можуть бути спричинені ними та знаходитимуть своє відображення 

у фінансовій поведінці населення. Тож розглянемо означені процеси детально. 

Загалом характерними особливостями впливу сучасних цифровізаційних 

процесів на фінансову сферу загалом і фінансову поведінку населення зокрема 

є: «впровадження цифрових технологій у сферу надання фінансових послуг; 

зростання рівня доступності фінансових послуг для громадян; розширення 

спектру фінансових послуг, які можна отримати онлайн; зростання швидкості 

проведення фінансових операцій; збільшення кількості безготівкових 

розрахунків; активне використання нових інноваційних технологій у роботі 

фінансових установ; підвищення прозорості функціонування фінансових 

установ; віртуалізація сфери фінансових послуг, створення та розвиток 

віртуальних валют; створення цифрових активів, виникнення нових форм 

накопичення ресурсів; застосування можливостей цифрових технологій для 

оцінки фінансових ризиків; зростання доступності позикових коштів для 

економічних агентів взагалі у світі» [8, с. 27]. 

На нашу думку, вагомий вплив здійснюють процеси цифровізації і на 

споживчу модель фінансової поведінки населення, позаяк основними і, до того 

ж, доволі стійкими трендами споживчої поведінки українців упродовж останніх 

років стали: стрімкий розвиток електронної торгівлі за допомогою низки 
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пропонованих споживачам онлайн-сервісів; зростання кількості здійснених 

покупок безпосередньо по акціях в магазинах і кількості онлайн-продажів 

загалом, що суттєво впливає на економію часу при здійсненні покупок та 

підвищує їх комфортність; розширення форматів різноманітних пропозицій від 

численних онлайн-майданчиків та платформ. У зазначеному контексті 

виникають привабливі пропозиції щодо зручної навігації по сайту, можливості 

для порівняння різних характеристик тих чи інших товарів, обмеження щодо 

пропонованої реклами або ж взагалі її відключення, ознайомлення із політикою 

виробника стосовно підтримки навколишнього середовища (насамперед 

стосовно використання екологічних упаковок, багаторазової тари тощо).   

Стосовно ощадно-інвестиційної моделі фінансової поведінки зазначимо, 

що завдяки поширенню процесів цифровізації на фінансову сферу українці 

отримали можливість: підвищувати рівень приватності та суттєво економити 

час при здійсненні фінансових операцій; мати постійний 24/7 доступ до 

отримання фінансових послуг від установ; проводити валютні операції з різних 

куточків світу; зберігати інформацію про здійснені платежі й інші фінансові 

операції в архівах та моніторити рух власних коштів в  режимі  онлайн; 

керувати особистими фінансами за допомогою смартфона; отримувати 

додаткові фінансові послуги (скажімо, стосовно страхування, інвестицій, 

депозитної активності тощо) за допомогою різноманітних онлайн-додатків; 

мати вищий рівень доступності до інформації про діяльність тієї чи іншої 

фінансової установи. 

У контексті боргової моделі фінансової поведінки варто акцентувати на 

позитивному впливі цифровізації у сенсі: зростання рівня доступності 

позикових коштів онлайн; можливості нагадування від банківських і 

небанківських кредитних інституцій про необхідність і своєчасність здійснення 

платежів за кредитними зобов’язаннями клієнта згідно чинних угод; отримання 

повідомлень від конкретної фінансової інституції щодо стану рахунку клієнта, 

переказу коштів, їх подальшого зарахування тощо.  
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Проте варто наголосити, що поряд із значними перевагами і 

потенційними можливостями, які дає цифровізація для громадян, все ж, 

змушені констатувати, що вона водночас спричиняє і низку загроз, здатних 

негативно впливати на фінансову поведінку населення. До таких ризиків і 

загроз зокрема відносимо насамперед стрімке поширення різного роду 

кіберзлочинів задля заволодіння шахраями фінансовими чи інформаційними 

ресурсами громадян з метою власного користування, їх перепродажу або ж 

шантажу для отримання викупу. На жаль, досить частими у зв’язку з цим стали: 

крадіжки коштів з банківських рахунків клієнтів; проведення різного роду 

несанкціонованих трансакцій; фальсифікації електронного цифрового підпису; 

шахрайські махінації із платіжними картками громадян; правопорушення 

стосовно операцій із продажу товарів і послуг через інтернет-магазини та 

сервісне обслуговування; викрадення аккаунтів із широкою цільовою 

аудиторією з метою монетизації й отримання фінансової вигоди.  

Відтак аналіз векторів впливу процесів цифровізації на базові моделі 

фінансової поведінки населення дає підстави виокремити основні загрози та 

передумови, що сприяють негативним наслідкам впливу цифровізації на 

фінансову поведінку українців, з-поміж яких: неналежний рівень цифрової й 

фінансової грамотності; нерівні можливості і різний доступ до придбання 

мобільних  пристроїв та інформаційно-комунікаційних технологій залежно від 

місця проживання особи; часті втрати персональної й фінансової інформації в 

результаті різноманітних хакерських атак; засилля фейкової інформації 

стосовно продуктів і послуг фінансових організацій; викладення 

конфіденційної персональної інформації у відкритому доступі через здійснені 

кібератаки на сайти фінансових інституцій; маніпулювання інформацією та 

схиляння громадян до нераціональної фінансової поведінки через використання 

сучасних цифрових технологій.  

При цьому важливо акцентувати, що застосовувані шахраями новітні 

цифрові технології суттєво ускладнюють процеси ідентифікації фінансових 

шахрайських схем, що потребує вкладення фінансовими організаціями 
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додаткових фінансових ресурсів, а відтак і часу, у зв’язку з чим громадяни 

можуть очікувати досить тривалий час на прийняття відповідного рішення 

стосовно повернення втрачених внаслідок реалізації шахрайської схеми коштів.  

Тому для попередження і мінімізації ймовірних загроз і викликів при 

поширенні сучасних цифрових технологій у вітчизняній фінансовій сфері 

потрібно: насамперед інституційно посилити захищеність українців шляхом 

удосконалення передусім чинної нормативно-правової бази стосовно 

здійснення фінансових операцій із використанням сучасних цифрових 

технологій, а також посилити фінансову відповідальність за порушення і 

злочини, здійснені у кіберпросторі; залучати якомога більші обсяги 

міжнародної технічної й фінансової допомоги у сфері кібербезпеки України; 

періодично оновлювати встановлене раніше програмне забезпечення й 

використовувати антивірусний захист; намагатися створювати (звісно ж, там, 

де це можливо і доцільно) резервні копії та періодично оновлювати особисті 

паролі; у випадку вчинення фінансовими шахраями кіберзлочину потрібно 

завжди розуміти і мати наперед продуманий алгоритм власних дій у критичній 

ситуації. 

Підводячи підсумки, зазначимо, що в сучасних умовах фінансова 

поведінка населення слугує важливим індикатором посилення його фінансової 

стійкості та протистояння імовірним викликам і загрозам воєнного часу. Кожна 

родина, виходячи із власних уподобань та фінансових цілей, а також 

фінансових можливостей та перспектив, формує власну, лише їй властиву 

модель фінансової поведінки, з використанням тією чи іншою мірою елементів 

споживчої, ощадно-інвестиційної, боргової, страхової, майнової стратегій. 

Відтак у нинішніх складних реаліях воєнного стану в Україні надзвичайної 

актуальності набуває необхідність формування такої еталонно-раціональної 

моделі фінансової поведінки, яка буде здатна забезпечити подальший стійкий 

розвиток родини за умов постійного падіння номінальних і реальних доходів 

населення внаслідок воєнних дій на території України та поступового 

знецінення накопичених раніше заощаджень.  
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Безумовно, у фінансово сприятливий довоєнний період більшість 

населення України надавали перевагу сталому поточному споживанню. 

Домінуючими у цей період напрямами заощаджень українців стабільно були 

вкладення на депозитні рахунки вітчизняних банківських установ, купівля 

валюти, а також вкладення у ризикові, однак доволі прибуткові криптовалютні 

активи, за інвестуванням у які Україна ось уже упродовж тривалого часу 

продовжує залишатися одним із світових лідерів. Водночас вкладання 

фізичними особами коштів у цінні папери (насамперед облігації внутрішньої 

державної позики) та інші фінансові інструменти були досить обмеженими. 

Тому можемо стверджувати, що така модель фінансової поведінки українців 

певною мірою забезпечувала відповідний рівень їх фінансової стійкості із 

деяким запасом фінансової міцності саме завдяки накопиченим заощадженням 

попередніх, більш фінансово сприятливих, років.  

З початком повномасштабного російського вторгнення суттєвих змін 

зазнали і основні мотиви, стратегії та моделі фінансової поведінки наших 

співвітчизників. Така поведінка стала більш зорієнтованою на оптимізацію 

споживчих витрат і витрат неспоживчого (передусім фінансового) характеру, 

що певною мірою позитивно вплинуло на фінансову стійкість вітчизняних 

домогосподарств. Неабиякий вплив на означені процеси мала необхідність 

інституційного захисту доходів і заощаджень населення від ймовірного 

інфляційного знецінення, а також фінансування оборонних потреб країни в 

умовах повномасштабної війни. У цей період українці намагалися обирати таку 

модель їхньої фінансової поведінки, яка б передбачала диверсифікацію наявних 

фінансових активів, зокрема шляхом інвестування тимчасово вільних коштів у 

цінні папери (насамперед ОВДП) та криптовалюту, що збільшило потенціал 

їхньої фінансової стійкості. До того ж, специфікою трьох «воєнних» років стала 

реалізація українцями не завжди властивої їм до початку повномасштабної 

війни доброчинної моделі фінансової поведінки, що базується на фінансовому 

патріотизмі, допомозі Збройним Силам України, внутрішньо переміщеним 

особам та іншим нужденним прошаркам населення. 
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ВИСНОВКИ 

Основні результати кваліфікаційної роботи дали змогу зробити такі 

висновки науково-теоретичного і практичного характеру. 

1. У нинішніх складних соціально-економічних реаліях дослідження 

фінансової поведінки населення є надзвичайно важливим напрямом сучасної 

фінансової науки, позаяк воно не лише збагачує й доповнює наявну теоретичну 

базу, але й дозволяє виявляти стійкі тенденції і певні закономірності фінансової 

поведінки та прогнозувати ймовірні її зміни, а відтак і формувати бажану 

модель такої поведінки. Під фінансовою поведінкою населення розуміємо 

діяльність громадян, пов’язану із розподілом і перерозподілом грошових 

коштів, за результатами яких формуються певні фонди грошових коштів (як 

індивідуальні, так і спільні фонди споживання та заощаджень, резервний фонд), 

які згодом використовуються на задоволення відповідних потреб громадян.  

2. З-поміж теорій, котрі тією чи іншою мірою обґрунтовують мотиви та 

чинники фінансової поведінки населення, особливе місце посідає теорія 

поведінкових фінансів, що базується передусім на когнітивно-психологічних 

факторах і поєднує поведінкові, психологічні теорії з економікою та фінансами. 

Відтак можемо стверджувати, що фінансова поведінка є доволі складним та 

системним явищем, котре поєднує у собі не лише фінансові, але й певним 

чином психологічні, соціологічні, філософські, культурні, морально-етичні й 

низку інших аспектів життєдіяльності громадян. Тож переконані, що 

комплексний аналіз цієї сфери вимагає передусім міждисциплінарного підходу, 

який би враховував передові наукові гіпотези і парадигми, що сформувалися не 

лише у сучасній фінансовій науці, але й у галузі соціології, фінансової 

психології, філософії, економетрики, моралі та етики тощо. 

3. Важливою складовою фінансової поведінки населення є споживча 

поведінка, під якою розуміємо систему дій громадян на споживчому ринку, 

пов’язану зі спрямуванням наявних грошових коштів на забезпечення власних 

споживчих потреб та інтересів. У нинішніх реаліях невід’ємною компонентою 

споживчої поведінки українців є їхня активна громадянська позиція, адже 
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переважна більшість наших співгромадян (а це понад 70%) продовжує 

бойкотувати виробників або продавців, які не залишили ринок країни-агресора. 

А донати нині стали такими ж популярними серед українців, як і продукти 

харчування.  

4. Початок повномасштабної війни вніс значні корективи в реалізацію 

ощадно-інвестиційної моделі фінансової поведінки наших співвітчизників, що 

знайшло своє відображення в спектрі домінуючих фінансових інструментів 

заощадження та інвестування. Аналіз даних НБУ дає підстави стверджувати, 

що українці й надалі продовжують довіряти вітчизняній банківській системі, 

вкладаючи свої заощадження у цей популярний серед населення інструмент. 

Водночас певною альтернативою традиційним інвестиційним інструментам, до 

того ж доволі фінансово привабливою, в умовах повномасштабної війни стали 

облігації внутрішньої державної позики, які після початку російського 

вторгнення активно почали купувати не лише юридичні особи, але й 

громадяни. Загалом у структурі ОВДП, які знаходяться в обігу, частка фізичних 

осіб становить 4,13%. Також упродовж останніх років значна частина українців 

надає перевагу вкладанню коштів у криптовалюту (експерти навіть 

стверджують, що нині цей напрям інвестування поступається лише інвестиціям 

у нерухомість і банківським депозитам, випереджаючи інвестиції у акції або ж 

облігації компаній). До слова, у 2023 році Україна посіла 11-те місце у рейтингу 

країн світу за розміром прибутку від інвестування у криптоактиви. Тож можемо 

стверджувати, що українці навіть в умовах повномасштабної війни 

продовжують демонструвати активні стратегії ощадно-інвестиційної поведінки, 

вкладаючи кошти у доволі перспективні і прибуткові фінансові інструменти та 

дбаючи передусім як про власну фінансову стійкість, так і про наповненість 

державного бюджету через купівлю облігацій внутрішньої державної позики. 

Однак, незважаючи на використання громадянами різних фінансових 

інструментів, для значної частини українців проблема забезпечення своєї 

фінансової стійкості продовжує залишатися й надалі актуальною через не надто 
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високий рівень довіри до фінансових інституцій та невизначеність фінансово-

економічної ситуації у воєнний період. 

5. Неабияку роль в сучасних умовах розвитку українського суспільства 

відіграє й боргова модель фінансової поведінки населення, під якою розуміємо 

діяльність, спрямовану на залучення тимчасово вільних коштів інших суб’єктів: 

інституцій фінансового ринку, підприємств, інших домогосподарств на умовах 

поверненості, строковості та, як правило, платності і забезпеченості. Саме в 

буремних реаліях воєнного часу більшість наших співвітчизників перебуває у 

складному матеріальному і фінансовому становищі через падіння або ж брак 

сукупних доходів наслідок втрати роботи чи житла. Такі обставини, 

безперечно, здійснюють вплив і на фінансову поведінку громадян загалом та її  

боргову компоненту зокрема. У структурі заборгованості українців найбільша 

частка припадає на споживчі кредити – 76,52%. На другому місці – кредити на 

придбання, будівництво або реконструкцію нерухомості – 12,7%. Кредити 

фізичним особам-підприємцям становлять 5,98%, кредити на придбання 

транспорту – 4,79%. Причому цікавим є і той факт, що левова частка кредитів 

громадян перебуває на балансі банків із державним капіталом – 54% від 

загального обсягу кредитного портфеля та 60% від обсягу непрацюючих 

кредитів. Банки з приватним капіталом обслуговують 37% від загального 

обсягу кредитів фізичних осіб, а банки іноземних банківських груп – близько 

9%. Також експерти стверджують, що у 2024 році у вітчизняних банках не 

лише зріс портфель кредитів фізичних осіб, але й покращилася його якість. 

6. У контексті тематики нашого дослідження важливо акцентувати, що 

характерною особливістю нинішніх реалій є стрімке поширення цифрових 

технологій практично на усі сфери сучасного життя загалом та його фінансову 

сферу зокрема. Безперечно, вітчизняні фінансові установи намагаються усіляко 

використати потужний потенціал сучасної цифровізації у своїй діяльності, адже 

це дає можливість суттєво підвищити якість послуг, що наддаються такими 

установами. Проте потрібно пам’ятати не лише про переваги, котрі несуть із 

собою процеси цифровізації для фінансової сфери, але і про ймовірні ризики, 
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що можуть бути спричинені ними та знаходитимуть своє відображення у 

фінансовій поведінці населення. Тому для мінімізації ймовірних загроз при 

поширенні сучасних цифрових технологій у вітчизняній фінансовій сфері 

потрібно: інституційно посилити захищеність українців шляхом удосконалення 

чинної нормативно-правової бази стосовно здійснення фінансових операцій із 

використанням сучасних цифрових технологій, а також посилити фінансову 

відповідальність за порушення і злочини, здійснені у кіберпросторі; залучати 

якомога більші обсяги міжнародної технічної й фінансової допомоги у сфері 

кібербезпеки України; періодично оновлювати програмне забезпечення й 

використовувати антивірусний захист; намагатися створювати резервні копії та 

періодично оновлювати особисті паролі; у випадку вчинення фінансовими 

шахраями кіберзлочину потрібно завжди мати наперед продуманий алгоритм 

власних дій у критичній ситуації. 

7. У сучасних умовах надзвичайно вагомий вплив на формування 

моделей і стратегій фінансової поведінки населення здійснює фінансова 

грамотність, яку здебільшого трактують як здатність громадян ефективно 

управляти особистими фінансами; здійснювати короткострокове й 

довгострокове фінансове планування; вести облік особистих доходів і витрат; 

оптимізувати співвідношення між нинішнім споживанням та майбутніми 

заощадженнями; аналізувати інформацію про стан фінансового ринку; 

приймати обґрунтовані фінансові рішення; компетентно планувати пенсійні 

заощадження. Враховуючи вагомий вплив фінансової грамотності на фінансову 

поведінку населення, у роботі обґрунтовано необхідність підвищення рівня 

його фінансової грамотності. Доведено, що програми фінансового 

просвітництва щодо оптимізації особистих фінансових потоків мають бути 

націлені насамперед на максимізацію дохідної, а також оптимізацію споживчої 

та раціоналізацію ощадно-інвестиційної і боргової поведінки населення. 

Обґрунтовано необхідність проведення послідовної державної політики, 

спрямованої на підвищення фінансової грамотності населення, що дозволить 

забезпечити комплексний підхід до вирішення даної проблеми. Викладачі та 
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студенти кафедри фінансів ім. С.І. Юрія Західноукраїнського національного 

університету упродовж тривалого часу є постійними ініціаторами та активними 

учасниками низки просвітницьких заходів щодо популяризації фінансової 

грамотності серед різноманітних верств населення, що безумовно сприятиме не 

лише залученню українців до збагачення необхідними фінансовими знаннями і 

навиками, але й сприятиме раціоналізації їх фінансової поведінки та 

забезпеченню фінансової стійкості.  
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